

УДК 617-089]:92 МАЦЕНКО

ПЕТР АЛЕКСАНДРОВИЧ МАЦЕНКО (к 100-летию со дня рождения)



В 1999 г. исполнилось 100 лет со дня рождения и 47 лет врачебной, административной и научно-практической деятельности доктора медицинских наук, заслуженного врача России Петра Александровича Маценко.

Петр Александрович Маценко родился в 1899 г. на станции Тулун Восточно-Сибирской железной дороги в семье стрелочника. Окончил рабфак, затем в 1927 г. медицинский факультет Иркутского государственного университета. В течение 5 лет работал в районных больницах Иркутской области. В 1933 г. проходит по конкурсу на должность ассистента, затем доцента госпитальной клиники университета, где защитил докторскую диссертацию на тему "Острый аппендицит". Петр Александрович обладал высокой техникой оперирования, сутками не выходя из клиники.

В годы Великой Отечественной войны П. А. Маценко сначала был ведущим хирургом тылового госпиталя, а во время войны с Японией — полевого. В экстремальных условиях он провел 5 тыс. операций, за что был награжден орденом Красной Звезды и боевыми медалями. Многим раненым хирург П. А. Маценко даровал второе рождение. Вспоминая о военной поре в книге "Записки хирурга" (1984 г.), он писал: "Я сам под Хайларом оперировал 48 ч подряд, хотя утверждают, что такое невозможно. Заблуждение. Врачебная практика вырабатывает колоссальную выносливость. Вообще в практической деятельности госпиталей обнаружались беспредельные возможности человеческого организма".

С 1951 по 1974 г. П. А. Маценко работал главным хирургом Иркутского облздравоотдела, он опубликовал более 150 научных работ и 10 монографий. Обследовав около 100 тыс. жителей Сибири на предмет эндемического зоба, по его инициативе была проведена массовая профилактика этого распространенного в Сибири заболевания. Итогом работы явилась монография "Эндемический зоб в Восточной Сибири" (1965 г.), которая легла в основу его докторской диссертации. Монография "Острый живот" (1967 г.) была удостоена диплома I степени Минздрава РСФСР. Актуальность этого капитального труда (52,5 печ. л.) заключалась в отсутствии в те годы специальной литературы по этому вопросу. В книге "История становления хирургии в Ир-

кутской области" (1970 г.). Петр Александрович отразил деятельность многих ведущих специалистов Иркутска и особенно хирургов районных больниц. Трудно назвать стационар, куда бы ни приезжал на операции главный хирург. Он считал, что выезд на места дает наибольший эффект в повышении квалификации молодых врачей. П. А. Маценко постоянно привлекал практических врачей к научной работе, активному участию в проводившихся конференциях и съездах хирургов.

С конца 50-х годов П. А. Маценко принимал непосредственное участие в создании детской хирургической службы в Иркутской области, будучи главным хирургом области, оказывал большую помощь в утверждении штатов и создании специализированных отделений. Коллектив детских хирургов комплектовался из выпускников лечебного факультета Иркутского государственного медицинского института, все они проходили специализацию и усовершенствование на центральных базах Москвы, Ленинграда и других городов СССР. С годами количество детских хирургических коек в области увеличилось с 40 до 600. Созданы профилированные отделения (хирургическое, травматологическое, урологическое, хирургии новорожденных) в Иркутске и отделения детской хирургии в городах области (Ангарске, Братске, Черемхово и др.). Осуществлялся контроль за организацией и совершенствованием этой службы в Бурятии, Читинской области и Якутии.

Первый ученик П. А. Маценко (теперь профессор) В. А. Урусов на протяжении более 30 лет был руководителем межобластного центра детской хирургии и по существу П. А. Маценко является, как считает акад. РАМН проф. Э. А. Степанов, основоположником детской хирургии в Восточной Сибири.

В 1973 г. П. А. Маценко и В. А. Урусов издали монографию "Острый живот у детей" в объеме 35 печ. л. Многочисленные отзывы отечественных ученых и профессоров Чехословакии и Болгарии свидетельствовали о своевременности и полезности этого труда. Уже будучи на заслуженном отдыхе, П. А. Маценко не прекращал заниматься детской хирургией и опубликовал еще ряд монографий.

Петр Александрович ушел из жизни в 1974 г.

В 1971 г. было начато преподавание детской хирургии в Иркутском государственном медицинском институте и организована кафедра, все сотрудники которой защитили диссертации и специализировались по более узким разделам детской хирургии. За время существования кафедры (более 25 лет) опубликовано около 500 научных работ, в том числе 8 монографий, 78 работ студентов научного кружка и 52 публикации практических врачей Ивано-Матренинской больницы (базы кафедры), получены патенты на 24 изобретения.

Совершенствование детской хирургической службы в Иркутске явилось основанием к проведению Межобластной конференции детских хирургов Сибири и Дальнего Востока (1982 г.), Сибирско-Американской конференции педиатров и детских хирургов (1998 г.), празднованию 100-летия Ивано-Матренинской детской больницы (1995 г.), 25-летия кафедры детской хирургии Иркутского государственного медицинского института (1996 г.). Важно, что все эти конференции сопровождались изданием трудов и тезисов, что, несомненно, способствовало внедрению в практику здравоохранения достижений кафедры.

Всеми своими достижениями прежде всего мы обязаны нашему учителю, доброму, чуткому и вдумчивому талантливому хирургу Петру Александровичу Маценко, жизнь и деятельность которого является ярким примером для нас — его учеников и последователей.

*Коллектив кафедры детской хирургии Иркутского государственного медицинского университета
Редколлегия*